

提摩太后書 3 章 1-17 節—持守聖經真道

韋江傳道

暖身問題： 你是否經歷過大的社會變遷？你的親身體驗是如何呢？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是保羅提醒提摩太，要抵擋異端，做法保羅，持守聖經的真道。

大綱：

I. 躲避可怕的異端（1-9）

1. 末世的危險（1）

問題： 保羅在這裡提到的末世的危險是什麼？

我們會發現，保羅在這裡沒有提到，末世的危險是那些災難，反而所提到的，全都是道德的淪喪。這裡保羅所使用的，是希臘化猶太人和希臘道德作品中，盛行的惡行清單。顯然是在提醒我們，那些災難並不可怕，因為，那只能摧毀我們的肉體。但是，可怕的是這些道德淪喪的異端，因為它會使得我們陷入完全敗壞的情況。而這樣的事，在末世就是顯而易見的。

2. 末世危害的內涵（2-5）

解釋： 若是我們留意這個惡行的清單的話，我們就一定會發現，正如保羅所說的，在我們如今的時代，這些惡行正在我們中間蔓延，並且這些惡行，已經在人們眼中，變為不是惡行了，反而是眾人普遍接受的處事原則了。

問題： 為什麼保羅在這裡提到，「專顧自己」是不對的？

注意這裡保羅不是講，我們不該顧念自己的事。保羅是在講，我們不該「專顧」自己的事。原文的基本翻譯，就是自己只愛自我的意思，也就是自私的意思，也就是自我中心的意思。

那麼為什麼自我中心不好。因為，我們的社會一直在宣傳，要實現自我價值。我們似乎已經完全接受了，自我中心不是什麼壞事。其實不然，若是我們仔細去查看神的話語的話，我們會發現我們罪的實質，就是愛自己，就是自我中心。在當時的時代，有人甚至把愛自己與無神論聯繫在一起。

對比起一個世紀以前，我們也許不得不承認，我們人已經變得是越來越自我中心了。而這在保羅看來，才真正是末世的特徵。若是，我們往後看，隨著互聯網的時代的出現，人們之間的關係，在不斷地瓦解，相信以後的人，會更加是以自我為中心的。

面對這樣的社會的挑戰，我們需要知道，這是末世的特徵。對我們來說，我們更需要不隨波逐流，而是持守在神的真道的上面。

解釋： 同樣貪愛錢財，也一樣是我們這個時代的特徵。難到不是嗎？我們不是都想著一夜致富嗎？我們不都想著中一個彩票嗎？我們不都想著靠股票暴富嗎？我們不都想著，靠房地產致富嗎？

若是我們仔細思考，我們不得不說，我們的社會，正在使得我們，越來越貪婪。而這正是我們走進末世的顯著的特徵。

對於我們基督徒來說，面對這樣的挑戰，我們該如何回應。在一個貪婪的社會，我們應該怎樣，可以活出一個屬神的生活呢？！

解釋： 同樣，若是我們仔細來看我們的社會，我們一定也不得不承認，我們的社會流行「自誇」的風氣，並且美美其名悅，是「自我推銷」。

這樣的事情，其實不需要看別人。相信，若是我們仔細省察我們自己的話，我們就會發現，我們就是一個自誇的人。常常喜歡把一些功勞歸給自己，甚至不是自己的功勞。

這同樣是末世的特徵。面對這樣的特徵，我們該如何生活，才能不與這個世界同流合污，而過一個聖潔的生活呢？

解釋： 同樣，「狂傲」也一樣是我們的特徵。這一點，我相信我們不需要在仔細地討論。可惜的是，我們這個社會，已經使得我們，常常看不到自己驕傲的地方。除非神的光照，否則我們無法看到自己污穢不堪的樣子。

解釋： 「謗讟」的基本意思，就是譏諷人、批評人、及故意說僭妄的話、妄論神的作為。謗讟的意思就是明明知道那件事，卻故意用虛假的話使神受羞辱；或者明知那件事是對的，故意用謊言把它說成假的，來侮辱人、侮慢神。末世的人既不敬畏神，就以神是可以隨便被他們譏諷的、褻瀆的；因為沒有看見神的審判立刻臨到，是以譏笑、羞辱神的名和神的榮耀，作為自己的快樂。

綜觀現今社會，很多的不敬虔的舉動，相信我們沒有人會否認，我們是處在這樣的末世之下。

解釋： 同樣，「違背父母、忘恩負義、心不聖潔」，也一樣是我們這個時代的特徵。這樣的例子，舉不勝舉。

解釋： 同樣的，「無親情、不解怨、好說謊言、不能自約、性情凶暴、不愛良善」也一樣是我們這個末世的特徵。

常常我們可以聽到，有些人殘害自己家人的事情，甚至做一些完全是人類不容的事情，這正是我們這個社會，無親情的表現。

其實，若是我們觀察，我們也一樣會發現，我們傾向於「不解怨」。我們一定要「一報還一報」，而不肯象主耶穌一樣，還以恩典。

「好說謊言」，不是我們這個社會獨有的。但是，我們的社會確使之登堂入室，名正言順地開始「八卦」了。

我們一樣也不得不承認，「不能自約」，同樣是我們的特徵。而且，我們的孩子們，也越來越變得不能自約了。

「性情凶暴、不愛良善」，就更不用說了，一樣是我們這個社會。抹不去的特徵。

解釋： 「賣主賣友、任意妄為、自高自大、愛宴樂、不愛神」也一樣是我們這個時代的特徵。難到不是嗎？！我們不是認為是沒有永遠的朋友嗎？一切是基於利益的關係，和利用的事實。「任意妄為、自高自大」，就更是不必說。而「愛宴樂、不愛神」，則似乎是一語道出了，我們的現狀。

解釋： 更可怕的是，我們有「有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意」。把敬虔當作是誇耀自己的手段。我們的敬虔，是希望別人來誇讚，希望別人來注意，希望別人以為，我很屬靈。

難到不是嗎？我們多讀聖經，喜歡背誦聖經，喜歡探訪，關心別人，喜歡禱告的目的是什麼呢？若是我們是，為了讓別人認為，我更屬靈的話，我們就真的是陷在迷途裡面了。可惜的是，往往我們確不知道我們的失陷，反而更起勁地誇耀我們自己。作為基督徒，我們難到不當常常注意嗎？！

解釋： 我相信，若是我們仔細地看這一段的經文，我們一定會說，這些正是我們這個時代的特徵。這更說明，主來的日子近了。這些特徵，其實比之那些災難的來臨，來得是更為確定。

3. 末世異端的徵兆 (6-9)

解釋： 這裡所強調的，正是這樣一種不光明正大的作法。因為首先保羅在這裡，用「偷」來形容，這些人的作法是不光明正大的，是不符合神的教導的。其次，我們看到他們所用的方法，是靠欺騙的方法，因為他們的對象，是無知的婦女。

我相信保羅這樣寫，不是為了貶低婦女，而是對當時社會的一個真切的描述。因為，當時的社會，婦女是不能出頭的，也沒有機會接受教育。因此，沒有知識確實是當時婦女的特徵。

解釋： 但是我們同樣看到，保羅在這裡也沒有把所有的責任，都歸在這些異端人士的身上。而是也特別指出，聽的人也有責任。這些人之所以被引誘，是因為她們自己私慾的原因。

問題： 保羅這裡所指的「私慾」到底是什麼？

學者們有眾多猜測。有些人特別猜測，這些人，極有可能是年輕的寡婦。這裡所講的可能涉及婦女解放運動的觀點。因此，有些人猜測，與異性的關係有關。但是，這樣的看法缺乏證據。

可能比較正確的看法，是需要從婦女的需要，來著眼的。我們都知道，在當時姐妹的社會地位不高。而這些人的作法，正是通過看似提供婦女的地位，來迷惑這些姐妹。特別是給她們以看似屬靈的權柄。

因為，我們看到，在第八節，保羅提到，「雅尼和佯庇」。一般學者認為，這兩個人，是埃及法老宮中的術士，來反對摩西的。若是如此的話，保羅在這裡所暗示的，就有可能是關乎這樣的「術士」的手段了。也就是說，用其它宗教信仰中的，所謂屬靈的事情，來抬高自己的地位。

加之我們知道，在其它宗教中，常常給予姐妹，有更高的屬靈的地位，認為她們可以通靈。因此，若是從這樣的思路去考慮的話，這裡保羅所說的「私慾」，可能就是抬高自己的地位。

若是如此的話，這些異端人士所教導的，可能就是所謂的，宗教的神秘性，和屬靈的方式。也因為這樣的事情，似乎帶有神秘性，似乎很容易使得一些，沒有「知識」的人迷途。其實，這樣的事情，也在繼續發生在我們的中間。我們需要特別謹慎和留意。

解釋： 我們需要特別注意的是，這裡保羅特別提到，我們的私慾，是會使得我們不能明白真道的。也就是說，我們被自己的利益，迷惑了雙眼。因此，我們需要特別留意我們自己，時時省察我們自己。否則的話，我們可能會一樣，是成為不真正明白神的道理的人。

II. 持守敬虔的生活 (10-17)

1. 跟從保羅的榜樣 (10-11)

解釋： 在談及一切的負面的顯現之後，保羅讓提摩太看到，什麼是我們當行的樣式，就是做法保羅的樣式。而保羅的樣式，卻是做法基督的樣式。

解釋： 保羅在這裡提到一系列，提摩太已經做法的方面。

我們首先看到的是，保羅最先提到教訓。因為，這是我們其它屬靈成長的基礎。這些教訓，都是有關耶穌基督的教訓。所以，對於我們來說，我們明白主的話，也是第一重要的。

其次，我們所看到的是，「品行」。或者說，是我們內部生命的外部表現。因為，我們學習了主的話語以後，一定是需要落實在我們的生命中的。我們的品行一定是會有改變的。也就是說，我們不再按照世界的方法來行事，反而是按照神的教導，來行事為人了。

但是，我們看到，顯然從保羅的角度來看，這還不夠。一個基督徒，還必須有志向，就是按照神的旨意去行。而落在實處，就是我們都當為實現大使命，而盡心竭力。這才是一個真正的基督徒。

同樣不可缺少的，就是「信心、寬容、愛心、忍耐」。這雖然不包括在品行的裡面，卻是我們基督徒屬靈生命的一個客觀表現。

但是，我們看到，保羅還沒有停止。他特別提到，對他所受的逼迫和苦難的做法。因為在保羅看到，一個基督徒經歷逼迫和苦難，是天經地義的。是我們做法耶穌的必然途徑。也唯有通過這樣的途徑，我們才可以真實地經歷神的信實和慈愛。

而這也與保羅後面，所交待提摩太的內容，緊密相關。就是不要因為保羅的殉道，而信心有任何地動搖。

2. 當立志為主忍受逼迫（12-13）

解釋： 需要特別留意的是，保羅在這裡不是在談一般性的逼迫和苦難，而是在講因為傳講神的福音而有的苦難和逼迫。因為，他特別提到，他在宣教之旅中所受的逼迫，就是在「安提阿、以哥念、路司得」所受到的逼迫，而這些都與他傳福音有關。

解釋： 保羅似乎在這裡提出了一個真基督徒，和假基督徒，或者說是掛名基督徒的區分的標準，就是看他是不是原因，為了福音的緣故，甘願忍受所帶來的逼迫和苦難。

因為那些不願為之經歷這一切的，必然會因為這些的緣故，而開始躲避，而不願意為福音的緣故，承擔一切所帶來的苦難和痛苦。

3. 堅信聖經（14-17）

解釋： 這裡保羅直接提出了，提摩太應該做法的是誰。因為保羅在這裡特別提出，提摩太應該知道，他是從誰那裡學習的。

解釋： 保羅特別強調，也是提摩太從小所讀的聖經，所講述的。

問題： 什麼是「默示」？

原文的意思，基本上是在講，所以聖經的話語，都是神啟示給先知，所寫的，而不是人，靠自己的聰明智慧，思考以後總結出來的。也就是說，我們所信的聖經，不是人的智慧。

這句話，也是我們所認為聖經無誤性的根據。因為，既是每一句話都是神的啟示，而且神是完全的，那麼聖經就一定不會出現錯誤。當然，這不是講，作為記錄神的話語的先知，不會在用詞上，出現錯誤的可能性，但是所表達的神的意思，是一定不會錯的。

解釋： 這同樣告訴我們一個事實，就是聖經是要幫助我們，在生命上得以完全的。也就是說，聖經是要應用在我們的生活中的，否則我們不會被改變，而得以完全。

總結：

- 問題：** 保羅在這裡提到的末世的危險是什麼？我們如今社會，對這些危險的認同又是如何？
- 問題：** 為什麼保羅在這裡提到，「專顧自己」是不對的？
- 問題：** 貪愛錢財是我們這個社會的特徵嗎？為什麼？
- 問題：** 我們的社會是一個鼓勵「自誇」的社會嗎？在這樣的環境下，基督徒該這樣生活？
- 問題：** 對於基督徒來說，我們如今可能會落入怎樣的誘惑之中呢？為什麼這樣的誘惑，比當時的逼迫，更為危險？
- 問題：** 從保羅所列舉的末世的危險中，我們可以確定末世已經來臨了嗎？
- 問題：** 什麼是末世異端的徵兆？
- 問題：** 保羅說無知的婦女，是對婦女的歧視嗎？
- 問題：** 保羅這裡所指的「私慾」到底是什麼？
- 問題：** 我們的私慾會帶給我們什麼樣的惡果？
- 問題：** 提摩太應該，並已經做法的榜樣是誰？
- 問題：** 保羅要我們為主願意受逼迫。這裡的逼迫指的是那種類型的逼迫？
- 問題：** 區分真基督徒，和掛名基督徒的標準在那裡？
- 問題：** 什麼是「默示」？從什麼角度，我們說聖經是無誤的？
- 問題：** 為什麼我們說聖經的應用非常重要？